

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
Egész évre 12 kor., fél évre 6 korona
negyed évre 3 kor.

POLITIKAI NAPILAP
MEGJELENIK NAPONKINT REGGEL, KIVÉVE HÉTFŐN.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

A szeszes italok ellen.

Egy szegedi író ismerteti egy lapban az alkoholizmus elleni védekezést Szegeden.

Ezt az ismertetést Szabadkán is nagyon meg kellene szívlelni, ahol alig 16—17 esztendő s uhancok már a korcsmába járnak, ahol a munkás ember is szivesen iszsa el egész heti keresményét. Valóságos virtust csinálnak az ivásból, akár jól esik az, akár nem. A fiatal suhanc később megszokja ezt, szenvedélyes alkoholistává fajul el. Az alkohol pedig sok minden rossznak az okozója, a paraszt ember zsebében hamar kinyilik tőle a bicska, melylyel azután azok a bizonyos szurkálások végeztetnek. A szurkálás után következik a börtön s az oda került ember busongva gondolja, hogy Uram Istenem, miért is ittam. Száz és száz, ezer meg ezer esetet olvasunk az ujságokban, hogy nagyon sok gyilkolásnak, — továbbá vagyonpusztításnak a részegség, az alkohol tulságos élvezése volt az oka.

És aztán az is igaz, hogy a legnagyobb foku alkohol élvezet a nép között divik, — mert oda még nem ért a felvilágosodottság olyan erős fénye, hogy helyes utra térítene a gondolkodást a szeszes italok felől.

A népnevelési mozgalmnk folytán, írja a szegedi író, 5—6 esztendővel ezelőtt néhány városban és községben ifjusági egyesületek alakultak, így Szegeden is három ifjusági egyesület áll fenn, tisztán a nép gyermekeiből alakult. (Nem, mertem ide Szegednek vagy 120—130 egyesületét.) Ezen parasztlegényekből alakult ifjusági egyesületek célja nagyon szép, dicséretes. Lehetővé teszik az egyesületek, hogy tagjaik egészen más irányban fejlesztik művelődési hajlandóságukat irtóháborút indítva az alkoholizmus ellen. Ezek az

ifjak 16—21 évesek, s fiatal koruk dacára oly erkölcsi erővel rendelkeznek, mint aminő erkölcsösség mostanában csak öregembereknél divik.

Hát csak azt akarom ezzel mondani, hogy az alkoholizmus elleni harcban szörnyen nagy szükség lenne az ifjusági egyesületek működésére is. Országunkban azonban — sajnos — nagyon kevés az ifjusági egyesületek száma, miért is igen jó lenne, ha a falvak és községek jegyzői, néptanítói — kik erre hivatva vannak, — minél nagyobb számban alakítanák a nép gyermekeiből az ifjusági egyesületeket, melyek aztán könnyű szerrel elvégezhetnék azt, amiről már sok cicerós czikk zengedezett: — a serdülő fiatalok között megapasztanák azoknak a számát, akik már zseneségük daczára korcsmáználnak.

De meg az alkoholizmus elleni harcban a szeszes italok árának feljebb srófólása is nagy szolgálat lenne, mert az alkohol élvezéséhez nem juthatna olcsón minden ember, kiváltképpen a szegény ember, aki a jelen viszonyai közt minden garasát szeszes italért adja, ha alkoholéhező.

Kinek van igaza? Ezzel a címmel okvetetlenkedik megint dr. Pleszkovics Lukács a B. H. vasárnapi számában. Hodossy beszámolójával kezdi, s hova lyukadna ki máshova a vucsidoli furfangos gányó eszével, mint a gazda körre, meg Biró Károlyra, nő meg Gulnerre. Ugy is tesz, mintha *Mamuzsich* Lázárt akarná védeni, pedig a gazda kört meg a mostani polgármestert akarja támadni. Hát mindez a furfangos észjárás rávall, ő reá, a politikai fiskálisra, aki husos fazekakat emlegetve eszünkbe juttatja a közmondást, mely sértési szándék nélkül mondvá így szól: „éhes disznó makkal álmodik.“

Azt is hiszi, Pleszkovics Lukács

dr, hogy az ő vádaskodása megháborítja a gazdakört. Nos hát ne higgye. A gazdakör legkisebb embere is egye es gondolkozásu ember, akit Pleszkovits Lukács dr. maszlagja nem kábithat el. Ezek nem fogják politikai működésükhöz az erőt a Pleszkovits Lukács dr. agyában megtermelt nadragulyából, vagy bürökből fött léből meríteni.

Mit is mondott Szász Károly, mikor az akadémiát védte a támadások ellen? „A karaván halad, a kutya ugat.“ („Mindenki tudja, hogy ezt az idézetet nem használjuk sértési szándékból. Mégis előre bocsánatot kérünk azoktól, akik az idézetet — netalán — önmagukra vennék.“)

Ez a mi feleletünk Pleszkovits Lukács dr. irására, mely a támadásokon kívül egyetlen komoly megfigyelésre méltó szót sem tartalmaz, nincs benne egyetlen szó sem, melyre komolyan válaszolni lehetne. Olyan fegyvert használtunk, amilyennel Pleszkovics **tudor ur** küzd. Hanem ast sajnáljuk, hogy a doktorátusával csak ilyen fegyverekkel szerzett meg. Nem válik dicsőségére a tudományegyetemnek.

Politikai mozgalmak.

(Saját tudósítónktól.)

Budapest. okt. 3.

A tegnapi vasárnapon a függetlenségi és 48-as pártnak új árnyalata támadt. Szabadszálláson, *Csávolszky* Lajos beszámolója után a függetlenségi párt elhatározta, hogy megalakítja a *függetlenségi Kossuth Lajos pártot* és csatlakozásra hívja fel az ország többi függetlenségi pártjait is. Igazán furcsa eset. A mikor az országban a függetlenségi köztölt az az óhaj, hogy a Kossuth Ferenc vezetése alatt álló függetlenségi párt a Szederkényi Nándor elnöklésével működő 48-as párttal egyesüljön (Kecskemét városa indította meg ezt a mozgalmat) akkor Szabadszálláson egy harmadik függetlenségi pártot szerveznek. És mindezt a függetlenségi eszme örve alatt egyéni ambíciók kielégítésére.

Ezek szerint tehát vannak most Kossuth-párti harcosok, Kossuth-párti békések, olyan Kossuth-pártiak, a kik be akarnak menni a delegáció-

ba és olyanok, a kik ezt ellenzik, vannak Szederkényi-párti függetlenségi, továbbá pártokon kívül álló függetlenségi és végül tegnap óta támadt az első függetlenségi Kossuth Lajos párt is. Ember legyen aztán az a választó, a ki itt és ebben ismeri magát.

Egynémely lap azt írta, hogy *Tisza* István gróf kormányelnök nem fogja beterjeszteni a Ház első ülésén az olasz previzoriumról szóló törvényjavaslatot, mert nem akarja magát kitenni annak a kudarcnak, hogy a javaslat október 15-ig, amikor is az ideiglenes szerződés érvénye megkezdődik, törvényhozási elintézet nyerjen. A *legilletékesebb* forrásból jelenthetjük, hogy a kormányelnök igenis a képviselőház első ülésén beterjeszti a javaslatot. Egyébként pedig lehetetlen is, hogy a javaslat 15-ig törvényhozási elintézet nyerjen, mert ha 10-én benyújtatik, 11-ikére nyomtatják ki és osztják szét, a bizottsági tárgyalásra csak 13-én délután kerül a sor. A bizottsági jelentést 13-án terjesztik a Ház elé, amely aztán 14-ikére tüzi napirendre. Hátra van aztán még a főrendiházi elintézet és a szentesítés is. Bármiként is, 15-re nem végez vele a törvényhozás a legjobb akarat mellett sem.



BAJAI HIREK.

(Saját tudósítónktól.)

Baja, okt. 3.

— **Az államfogházból.** Dr. Lemberger Ármín bajai ügyvéd és lapszerkesztő ma vonult be a szegedi államfogházba, a párbajvétség miatt reámért 3 nap kitöltése végett.

— **A bajai kir. járásbirósági ügyészségi megbizott, dr. Lemberger Ármín** ügyvéd, a »Bajai Hirlap« főszerkesztője tegnapelőtt leköszönt a bajai kir. járásbiróságnál közel három éven át betöltött ügyészi megbizott állásáról és az igazságügy-miniszter lemondását már el is fogadta. *Mayer* Károly a bajai kir. járásbiróság vezető járásbirója ez alkalomból köszönő átíratot intézett dr. Lemberger Ármínhoz, melyben elismerőleg nyilatkozik disztigvált jogi érzékkel folytatott működéséről.

— **Elgázolás a bajai főtéren.** Nagy szerencsétlenség történt szombatn délben a bajai főtér közelében levő hetipiactéren. Tajszi Ferenc érsekcsanádi gazda lovai a szük ut-

LEVÉLPAPIROK

NÉVJEGYEK

FALRAGASZOK

MEGHIVÓK

LEVÉLBORITÉKOK

Jutányos árban
és inos kivitelben
készíti

Kladek és Hamburger könyvnyomdája

Szabadkán
Batthyány-utca
3. szám.

BÁLI JEGYEK

ÜGYVÉDI ÉS KERESKEDELMI NYOMTATVÁNYOK

BÁLI MEGHIVÓK

cában hirtelen megbokrosodtak és rövid pár pillanat alatt 5 embert gázoltak el. Halálosan ketten sebesültek meg, Ilty Antal és fia, akik a városi közkórházban vergődnek haláltusában Igen súlyosan megsebesültek: Kövesi Istvánné, Jánosovszkiné, és Scheszta István, kinek mind a két karja eltört. Az eset városszerte kínos feltűnést keltett. A nyomozás megindult.

A szabadkai ügyvédegylet estélye.

Az igazságszolgáltatás és jogvédelem helybeli képviselői között a társadalmi és collegialis együttérzés fejlesztése végett a szabadkai ügyvédi kar egyesületet alapított, amelynek nagyfotosságu társadalmi missióját a legnagyobb mérvben igazolta az a fényesen sikerült társas estély, amely szombaton este folyt le a Nemzeti Casinó éttermének helyiségeiben.

A szabadkai jogászvilág 50 kiváló képviselője gyűlt össze és az estélyen uralkodott hangulat és eszmecsere, de különösen két nagy képzettségű jogtudósunknak formailag és tartalmilag egyaránt nagyértékű felszólalásai korszakalkotóvá teszik e napot a szabadkai jogászelet történetében.

Az estélyen, amelyen egy a bírói, mint pedig az ügyvédi kar kitünőségei résztvettek, városunk főispánja és polgármestere is megjelentek.

Az első beszédet dr. Szilassi Fülöp ügyvéd tartotta az ügyvédi kar nevében, poharát a helybeli bíró karra és annak nagy tudásu elnökére emelve. Beszédében különösen a bírói és ügyvédi kar közötti egyetértést és a kölcsönös megbeszélés nagy horderejét hangsúlyozta. A szép beszédet élénk éljenzéssel fogadták.

A bírói kar nevében dr. Polgár József, a törvényszék nagytudásu elnöke válaszolt Szilassi beszédére. Örömmel üdvözlö a mai összejövetelt és megköszöni az egyesület vezetőségének, hogy alkalmat adtak arra, hogy a bírói kar dokumentálhatta, hogy az ügyvédi és bírói kar karöltve és egymást kölcsönösen megbecsülve hozhat létre üdvös dolgokat, amelyeknek az igazságszolgáltatás nagy hasznát veheti. Hangoztatja az összetartást és rámutat az okokra, amelyek a jelenleg mindinkább terjedő szóbeliség folytán itt-ott alkalmat adnak arra, hogy a bíró és ügyvéd között néha napján nézeteltérés fordul elő. De ebből csak az igazságszolgáltatás fog hasznos huzni és ki fog forni a mindnyájunk által annyira óhajtott szóbeliségnek és így a közvetlenségnek üdvös eredménye: az anyagi igazságnak diadalra jutása.

A nagyhatásu beszéd általános lelkesedést keltett és mindenki melegen üdvözölte a szónokot.

A jelenlevők lelkes hangulatban, vig mulatozás között, zeneszó és pohárcsengés mellett a késő reggeli órákig maradtak együtt.

A kitünő ételek és italokért a Casinó vendéglő törekvő vendéglőségét méltó elismerés illeti.

Az ügyvédegylet ezennel minden hó első szombatján jogászvacsorát rendez, melyre a helybeli jogászvilág összes képviselői mindig hivatalosak lesznek.

ZENTAI HIREK.

— Saját tudósítónktól. —

Zenta, okt. 1.

— **A közgyűlés.** A legutóbb megtartott közgyűlésen a főgimnázium építésére beérkezett tervek közül az 1697 szept. 11 jellegű pályázati tervezőnek kiutalványoztatott a 800 korona pályadíj

Azonban a kiépítés iránt az intézkedés elhalasztatik addig, amíg az ezennel 8 nap alatti jelentéstétel kötelezettsége mellett kiküldött építészeti, gazdasági bizottság és a városi tanács a mostani épület mikénti hasznosításáról jelentést nem tesz.

Egyben megbízott a városi tanács, hogy a jellegű leveleket bontsa fel és a fenti 800 koronát a pályadíj nyertesnek küldje el.

A Tisza hid lebontására vonatkozólag Melegi és társai budapesti cég ajánlata 6 pályázó közül, mint legolcsóbb elfogadtatott, a lebontást foganatosították az anyag ellenében azért, mivel a lebontási 15.000 koronányi vállalatra pénz nincs.

A borítal és husfogyasztási adóra vonatkozólag a miniszternél tisztelegő bizottság jelenti, hogy Benkő Mihály pécsi céggel a szerződést 71.124 koronára az állam megköthette s így a bizottság elkésett, de megígérte a miniszter, hogy ha a város egy év múlva fentarja, a 63.000 koronás ajánlatát, az esetben a jog a városra fog ruháztatni.

— **Utonállás.** Babity Boskó és Sinka István Zenta város területéről kitiltott zsebmetszők tegnap délután a vasuti állomás érdekében Bojnicsi Lukács szabótól erővel elvettek 5 koronát, a rendőrség elfogta és illetőségük helyére toloncolta őket.

— **Öngyilkossági kísérlet.** Fehér András zentai koresmáros abbéli elkeseredésében, hogy a pénzügyőrség koresmáját becsukta, berugott állapotban házában mindent összetört és hasát késsel összeszurkálta. A kórházban ápolják, sebei nem életveszélyesek.

Örült a vasuti kocsiban.

Már a tegnapi lapok megírták azt a borzalmas esetet, amely Versecen Drágia Györggyel az állomáson történt. Drágia ingyen akart utazni, s mert egy rendőr le akarta szállítani, ezt a rendőrt és egy másikat is agyonlőtt.

A vasuti kocsit erre betolták a fűtőházba, s azt valóságos ostomzár alá vették, azt remélve, hogy Drágiát kiéheztetik. Ez azonban nem sikerült. Más eszközhöz kellett tehát folyamodni.

Oszwald Jakob rendőr, polgári ruhában, a vagonhoz lopózkodott, ajtaját kinyitotta és belépett az örült-höz. Drágia fegyvere kétszer dördült el, Oswald sikoltozó hangja betöltötte a levegőt, mire az örült a kocsi ajtaját hamarosan becsukta.

Az idő ekkor már délfelé járt. A torontáli vonalon egy személyvonat érkezett. Most szekeres főkapitány akként intézkedett, hogy ennek a vonatnak a gépét, a fűtőházban álló vagonhoz csatolják és Drágiával együtt a szabad torontáli vonalra huzassák. Zsandárok és fegyveres rendőrök kísérték a vonatot. Paulir és Versec közti magaslaton megállt a vonat és újból megkísérelték, hogy Drágiát a kocsi elhagyására bírják. Hiába! Ekkor Tóth Zsigmond zsandárvezető lehúzával a lábellenjével,

lassan a kocsihoz közeledett és ügyesen a vagon földézetére mászott, míg egy más derék ember őt egy nagy ruddal követte és egy éjjeli kocsilámpát összezúzván, lyukat nyitott a vagon földézetébe.

A nagy esőrömpölésre felugrott és az ablakból nézte, hogy mi történik fölötte. Csak egy pillanatra mutatkozott. A vaggontól mintegy 200 lépésnyire volt lesben Ivácson Mihály zsandár. Fegyvere eldördült, ezt egy szívet megrendítő sikoltás követte.

Most a rendőrség tisztjei, a csendőrök, a város orvosa, Baross járásbíró és néhány hírlapíró berohant a vértől párolgó vagonba. Borzasztó látvány tárult fel előttük: Oswald rendőr ott feküdt halva egy vértócsában, míg Drágia ott hevert halálkölve vérében.

HIREK.

TÁJÉKOZTATO.

Szabadkai közkönyvtár és muzeum. Nyitva zerdán és szombaton délután 3-tól 5-ig. Vasárnap délelőtt 9-től 12-ig.

Október 16. A szabadkai famunkások szakcsoportjának szüreti mulatsága a Szarvas féle vendéglőben.

November 6. és 20. Agarászversenyek.

— **A Liraly névnapja** Ő felségének holnapi névnapja alkalmából a helybeli szt.-Teréz templomban ünnepies mise fog tartatni, amelyen a városi tisztviselői kar testületileg fog résztvenni. Dr. Biró Károly polgármester e végből ma körlevelet intézett a tisztviselői karhoz. — A katonaság a honvéd gyalogsági lakatanyá udvarán hallgat misét, a helyőrség tisztika pedig a Bárány szállodában diszebeddel üli meg a legfelsőbb Hadur névnapját. Az ünnepi misén Seunig Károlyné urnő offertoriumra Králl „O sanctissima!” című egyházi zeneművét fogja énekelni. Az összes városi elemi iskolákban az előadások egész napon át szünetelnek.

— **Személyi hir.** Vojnits István báró, az országos szabadelvű párt alelnöke tegnap este Biarritzból, ahol fürdő kurát tartott, Szabadkára érkezett.

— **Szt.-Ferenciek bucsuja.** Vasárnap tartották a szent-Ferenciek templomának bucsuját, amely templom sz. Mihály arkangyal tiszteletére van felszentelve. A magyar és bunyevác szentbeszédeken s a fényes szertartásu miséken mindig telve volt a templom. Délben pedig az új quardian, főt. Kochán Bertalan atya szives meghívására városunk előkelőségei jelentek meg diszebeden. A városi hatóságot Szalay Mátyás főkapitány képviselte. Számos felköszöntő hangzott el, melyek közül kiváltak a főt. quardiannak a vendégekhez intézett meleg szavai és Szalay Mátyás főkapitányának ékes felköszöntője, melyben a szt.-Ferencieknek Szabadka város kath hívői közt kifejtett áldásos működését hangoztatta.

— **A kir. tábla köréből.** A szegedi kir. ítélőtábla elnöke Falkus-házy Sándor makói járásbírósi díjtalan joggyakornokot a kezelése alatt álló kir. tábla kerületében díjas joggyakornokká nevezte ki.

— **Miksik Ede Bácsgyulafalván.** A m. kir. szegedi dohánybevéltőhivatal főnöke — Miksik Ede — Bácsgyulafalván folytatja nagy szor-

galommal és lelkiismeretességgel azon missziót, melynek egyedüli célja a dohány helyes termelésére irányul. Sajnálattal kell azonban fel- említeni, hogy a legnagyobb erő- megfeszítés dacára sem érheti el a nagytudásu szaktisztviselő előadásai által a bizton remélt eredmények felét sem, mert minden ténykedésére a kimondhatlanul abnormis idő- járás roppant hátránnyal van.

— **Esküvő.** Szántó János fővárosi magántisztviselő ma délután tartotta esküvőjét Klein Gizella urhölgygel.

— **Szerb katonaszökevények Szabadkán.** A szerbia viszonyokat élénken jellemzi ama körülmény, hogy néhány nap óta a szabadkai rendőrségnél napról-napra nagyszámu szerbiai menekült jelentkezik, akik saját bemondásuk szerint valameny nyien katonaszökevények és a kér- lelhetlen szigoru bánásmód elől me- nekülnek, úgy hogy egyenruhájukat a határszéli folyam parton levetik és csónakon jönnek át a határon. Itt már mint politikai menekülteknek, semmi bántódásuk sem lehet. Eddig mintegy százan jelentke tek Szabad- kán, többen itt is letelepednek, de legnagyobb részük Bpestre igyekezik.

— **Villamos karamból.** Tegnap délután 4 órakor könnyen végzetessé válható baleset történt a palicsi villamos vasuti fordulónál. A villa- mos kocsi összeütközött egy bér- kocsival, amelyben a kocsi tulaj- donosa, neje és 12 éves gyermeke ültek. Szerencsére a kocsivezető erő- sen fékezett és az összeütközés foly- tán csupán a kocsi rudja tört össze. A benne ülő fiu azonban kiesett a kocsiból és erősebb zuzódásokat szenvedett.

— **Felhívás.** A „Szabadkai Sport Egylet” ezuttal is tudomására hozza a tagoknak, hogy f. hó 9-én Aradon tartandó 30 klm. Nemzetközi bajnoki gyaloglási versenyre testületileg fog átrándulni, felkérletnek tehát, hogy akik ezen kirándulásban részt venni óhajtanak, sziveskedjenek f. hó 6-ig az egyleti helyiségben jelentkezni, Az ut oda-vissza 4 kor. 80 fillér. Indu- lás f. hó 8-án déli vonattal.

— **Lejárt pályázat.** A városnál üresedésben levő szállásbiztosi áll- lásra kiirt pályázat határideje lejárt. Mindössze hárman folyamodtak az állásért és pedig Tikvicky István, a jelenlegi helyettes, Magyar Imre és Magyar Antal volt honvédör- mester.

— **A szabadkai dohányterme- lés.** A szegedi dohánybevéltő köz- pont, mint minden évben, az idén is megkereste a polgármesteri hiva- talt a tompa-kelebiai és kis-tompai dohánytermelés eredményének ki- mutatása végett. A hivatal ma irt át Szegedre, miszerint az idei átlag holdanként 2-3 métermázsa, a jég- kár által sujtott termelőknél pedig maximum egy métermázsa.

— **Árlejtés iskolaépítésre.** A Felső-Tompán építendő iskola épi- tésre tegnap tartották meg másod- szor az árlejtést. Mint első ízben, úgy másod ízben is Kladek István volt a legolcsóbb, s így az iskola- építést ő nyerte el. Első ízben azért nem fogadták el az árlejtés ered- ményét, mert az ajánlati összeg felül- multa a költségelőirányzatot.

— **Tüzek.** Magyar-Kanizsán vasár- nap nagyobb tűz pusztított s több ház a melléképületekkel s az azok- ban levő takarmánnyal s állatokkal együtt leégett.

— **Vesztett kutyák garázdálkodása.** Magyar-Kanizsán a múlt héten ké veszett kutya öt embert és egy lovat mart meg. Szept. 26-án tűnt föl a községben az első veszett kutya, a melyik két leányt a hat éves Teleki nevű kis fiút Ozsvár István községi szolgát és egy lovat meg. A kutyát lebunkózták. 29-én Nikolics Tódor 63 éves szerbkereszturi öreg embert támadta meg az országuton egy veszett kutya, amint Magyar-Kanizsáról hazafelé tartott. A kutya Nikolics orczipáját harapta ki. Az öreg ember ekkor torkon ragadta a habzó száju állatot s mindaddig tartotta, míg Kanizsáról vásárosok nem jöttek; ezek aztán agyonverték a veszett ebet. Az előjáróság mindannyiukat a Pasteur-intézetbe szállította gyógykezelés végett. A zentai kerületi állatorvos az ebeket fölboncolta. A magyarkanizsai állatorvos ugyanis öt hónap előtt elhalt, s állását azóta nem töltötték be. Ez igen nagy hátrányára van a községnek.

— **Mentőhírek.** Margit Péter szabólegény tegnap a III. körben összekülönbözött egy szaktársával, aki a balkeze fején megbicskázta. — Varga Antal napszámot az izr. hitközségi épület házmestere lelőtte az emeleti lépcsőkön úgy, hogy legurult a földszintre. A fején szenvedett könnyebb természetű sérüléseket. Gabrics Lajos korcsmárost az ájjal egyik vendége a balkarján megszurta. Mindhárom esetben a mentők nyújtották az első segélyt.

— **Anyakönyvi hírek.** Halottak: Osztrogonác Ferencz 85 év, Neorcsics Gergelyné sz. Szekenderovics Jozefa 55 év, Vidákovics D. Anasztázia 2 év, Katona Mária 8 hó, Fleischmann Ottila 25 év, Kremptics Agostonné szül. Tucits Anna 59 év, Cviin Mihály 6 nap, Ürmös Kálmán 1 nap, Brindza János 18 nap, Farkas Teréz 1 nap, Raffai Mihály 14 nap. Született 30; 11 leány, 19 fiu. Eljegyzés: Kis Konrád — özv. Vécs Jánosné, Czrnkovits Alajos — özv. Sokesics Miklósné, Szél János — Mészáros Erzsébet, Polyákovics János Kopunovics Erzsébet. Kopilovics Ferenc — Baics Margit, Kuluncsics Márk Knezsevics Johanna, Gulyás Vince Kovács Emilia, Kovács Mátyás — özv. Tóth Péterné, Suhajda Mátyás — Vida Mária, Sztipáncsev Péter — Tumbász Cecil, Vojnics T. Márk — Pécs Mária Sztratimirovics István Aradszki Paula Pataresics Ferencz — Vastag Erzsébet, Erdődi András — Farkas Julia, Berger Márton — Kern Teréz, Nagy Antal — Sztanyik Vera, Dulics Timót Malagurszki Ilona. Házasság: Nagy Mihály — Kovács Mária, Kopilovics Ferenc — Baics Margit, Vukovics János — Baics Matild, Szántó János — Klein Gizella, Mezei Ignác — Szendi Erzsébet, Slezák György — Tumbász Paulina.

— **A budapesti meteorológiai-intézet jelentése** 1904. október 3-án. Változókéony idő várható helyenkint csapadékkal.

Az új bor áldozatai.

A magyar-egresiek már egy héttel ezelőtt leszüreteltek és az új bort pinczébe is helyezték. Így Polgár István is, aki többedmagával a szőlőbe tartott tegnap délelőtt. Megakarta te kinteni a hordóborokat és míg a többiek tereferéltek a pincze előtt, ő lement a lépcsőn. A pinczébe levő mérges levegő azonban leütötte a lábáról és eszméletlenül rogyott össze.

A pincze előtt levő embereknek feltűnt a Polgár távolmaradása és szólították:

— Sógor!

És mert Polgár nem válaszolt, Kiskozári János utána ment, de vesztére, mert ő is hasonlóképen járt: eszméletlenül terült el a pincze homokján. Még kiáltani sem birt. A kívül maradtak ekkor már gondolták, hogy szerencsétlenség történhetett odalenn, de nem tudták, hogy miként segítsék ki a pinczébe levőket. Ekkor előállott Sima István és le akart rohanni, de felesége vissza akarta tartani:

— Az Isten szerelmére, ne menj le egyedül, hátha te sem bírod ki a mérges levegőt.

Nem merte lekisérni senki, akkor azt mondja megint a felesége:

— Veled megyek. Ne csak téged érjen a halál, ha ér!

És le mentek, de nem is jöttek fel többé élve. Őket is megfojtotta az új bor mérges levegője. Ott veszték mind a négyen: Polgár István, Kiskozári János, Sima István és a felesége.

Csak mikor elszállott a nyitott ajtón a mérges, gyilkos levegő, akkor hozták ki a szerencsétlenül járt négy ember hulláját.

A háború.

A háborúra vonatkozólag ma a következő táviratok érkeztek a fővárosba:

Pétevár, okt. 3.

A hivatalos lap koholtnak mondja azt az elterjedt hírt, — hogy az orosz kormány Törökországtól fermánt kapott, mely megengedi a fekete-tengeri hajáhadnak a tengerszoroson való átvonulást, hogy az egyesülhessen a második hajóhaddal.

Tokió, okt. 3.

(Reuter.) Az oroszok kétségbeesetten igyekeznek a Kuropatkinerösséget, mely a vízvezetékét uralja, ismét elfoglalni. Mind a két küzdő fél sokat szenvedett. A japán ágyuk most az egész kikötőben uralkodnak. Az orosz hajóhad helyzete aggasztónak látszik. Azt hiszik, hogy a hajók vagy nemsokára kiindulnak, vagy pedig a kikötőben elpusztítják azokat.

Az orosz és japán előőrsök Mukdentől délre, délkeleten és keleten állandóan érintkezésben állanak egymással. Nap-nap után fordulnak elő csatározások. Tielingben minden órában várják a nagy ütközetet és azt hiszik, hogy Kuropatkin, Mukden és a Hunvo körül csak átmenetileg foglalt állást, hogy a japánok előrevonulását feltartóztassa.

TAVIRATOK.

A román király otthon.

Budapest, okt. 3. Bukarestből jelentik: A királyi pár és Károly herceg ma délután Szinaiba érkeztek. A határon Sturdza miniszterelnök és a kormány többi tagjai, magas állami méltóságok és nagyszámu közönség várta.

Politikai hírek.

Budapest, okt. 3. Tisza István gróf miniszterelnök ma délben Gesztre utazott, ahonnan csak e hét vége felé fog állandó tartózkodásra Budapestre visszatérni. Heltai Ferenc orsz. képviselő kerületébe utazott. A képviselő nyolcnapos körutat tesz kerületében; beszámoló beszédet a kerület székhelyén, Oklándon f. hó 9-én mond.

Földrengés.

Budapest, okt. 3. Konstantinápolyból jelentik: Számosz szigetén ismételtelen földrengések voltak. Oda-

való helyi lapok hire szerint 2000-en lettek hajléktalanokká.

Egyházkerületi közgyűlés.

Budapest, okt. 3. A dunamelléki ev. ref. egyházkerület ma délelőtt 9 órakor kezdte meg a Lónyay-utcai ev. ref. főgimnázium másodemeleti üléstermében közgyűlésének második napját. A gyűlés, amelyen *Darányi Ignác* v. b. t. t., a kerület főgondnoka és *Baksai Sándor* az újonnan megválasztott puspök elnökölték s amelyen közéletünk számos kitünősége, élükön Hegedős Sándor v. b. t. tanácsossal, is megjelent tisztán belső egyházi és iskolai adminisztratív ügyekkel foglalkozott.

MULATSÁGOK.

— **A m. á. v. altiszti kör hangversenye.** Szombaton este tartotta a m. á. v. altiszti kör kebelében alakult műkedvelői osztály első hangversenyét a Pest szálloda nagytermében, melyet megtöltött a hallgatóság. Zsedényi felolvasását tetszéssel fogadták. Egyik legszebb száma volt a hangversenynek *Kepes Flóra* művészi zongorajátéka. A nehéz darab hatásait művészi gyakorlattal brillans technikával juttatta érvényre. Nagyon szép volt *Szigeti Jenő* ur és *Schreier Paula* duettja is. Tapssal jutalmazták *Pietsch* Ferencné urnő szavalatát is, aki szombati fellépésével csak emelte mint műkedvelő dicsőségét. *Huttka Jenő* szavalata is hatást gyakorolt. *Klászik* Lehel gyönyörű hegedűjátéka, mint mindig, úgy szombaton is nagy hatást aratott.

Az izr. önszegélyző egyesület bálja. A mindinkább erősödő izr. önszegélyző és gyámolító egyesület tegnap este, a szt. egyesület termeiben fényesen sikerült táncmulatságot rendezett, amelyen az egyesület összes tagjain és családjaikon kívül még igen sokan vettek részt, úgy hogy szinte szűknek bizonyult a bálhelyiség. Jótékony célú — egyesületeink között, amelyek tagjaiknak kölcsönös segélyezése céljából alapítottak, nem tapasztalható egynél sem olyan nagyfokú összetartás, mint ezen önszegélyző egyesületnél és a gyakori társas mulatságok kitűnő sikere éppen eme körülménynek tudható be. A bál hangulat a legkedélyesebb volt és a hajnali órákig tartóan táncolt a nagyszámu fiatalok.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Csalárd bukással vádolt kereskedő.

Erős Gáspár helybeli kereskedő 1901-ben a Kossuth utcában fűszer és csemege kereskedést nyitott, amely állandóan nagy forgalmu volt. Mindazonáltal kellő tőke hiányában már 1903-ban fizetési kötelezettségének nem tett eleget és miután több végrehajtás történt üzletében, azt *Halász Fülöp*nek eladta 8000 koronáért, amely vételárból csupán helybeli hitelezőit elégitette ki. Az áruhitelezők kijátszása folytán csalárd bukás büntetvével vádolta az ügyesség Erőst, aki hosszabb ideig vizsgálati fogságban is volt, *Halász Fülöp* pedig a bűnygyben bűnszegéd-ként szerepel.

A kir. törvényszéknél ma kezdődött az érdekes bűnygy tárgyalása, amely előreláthatólag két teljes napon át fog tartani.

A délelőtt folyamán a két vádlottat hallgatták ki.

Erős beismeri, hogy üzlete jól ment, azonban nem volt elég tőkéje, hogy a kívánalmaknak és szükségleteknek megfelelhessen. Az 1902. évi mérlegnél látta, hogy 2500 frttal többlet tartozik, mint amennyi érték üzletében van. 1903-ban csődbe akart menni, de erről környezete lebeszélte és igyekeztek arra bírni, hogy üzletét eladja. Ezalatt mintegy 15 izben végrehajtást vezettek ellene és miután *Halász*szal nem birt megegyezésre jutni, hogy társul lépjen üzletébe, 8000 koronáért eladta neki az üzletét.

A vételárat helybeli váltói rendezésére fordította, a vidéki és külföldi hitelezőinek pedig semmit sem juttatott, mert azok 18 éven át huztak hasznat a vele való összeköttetések révén.

Halász Fülöp azzal védekezik, hogy ő nem tudott a vidéki hitelezőkről és jóhiszeműen járt el. Védekezését azonban megcáfolja ama körülmény, hogy árukat rejtett el a lakásán.

Vécsey Samu dr. tömeggondnok előadja, hogy az árverésen nagymennyiségű áru elkallódott, úgy hogy az érték harmadrésze sem folyt be és még is többet vettek be, mint a mennyiért *Halász* az üzletet megvette.

A délután folyamán több tanut hallgattak ki, de a legtöbb tanu kihallgatása holnapra maradt, úgy hogy ítélethirdetés holnap este előtt nem várható.

REGÉNY CSARNOK.

A LEÁNY-VOJVODA.

Irta: **Dugovics Imre.** 33.

— Ezekkel, szólalt meg néhány pernyi tanakodás után, miközben az üldözők is mozdulatlanul tanakodtak, könnyen elbánhatunk.

— Jó lesz végeznünk velük, míg a többiek a nyomunkban nem lesznek, szól most *Blagojő* a haragtól rezgő hangon, villogó szemekkel.

— Nem úgy van *Blagojő*. Utánam jöttök az erdőbe, folytatta a vojvoda. Azután kezeivel szócsovet képezve szája előtt, a lokorszkóiak felé kiáltott. Hangja mint az üldözőire rohanó megsebzett nemes vad hangja hasította a levegőt.

— Az áruló halálával hal meg aki megmozdul.

Magasra emelt öklét rázva, a lokorszkóiak töprengő csapata felé lépett vissza az erdőbe. Társaitól közvetve tartott a völgyben kigyózdó *Gaznicza* folyóba szakadó meredek felé. Az erdők fái eltakarták őt is csapatát is az üldözők szeméi elől, akik még a mindig teendő fölött töprengtek.

Néhány száz lépést haladhattak előre, mikor az erdő másik két oldalán is felhangzott az üldözők lár-mája. Körülvoltak kerítve.

— Vojvoda, szólította meg a szótlanul előre törtető *Radint* *Cvetkő*, át kell magunkat vágnunk az üldözők csapatán, vagy meg kell magunkat adni.

Radin nem válaszolt, sietett előre. Az üldözők gyürüje mind szűkebb lett, amit a zsvaj közeledéséről ítéltettek meg. Most már abból az irányból is zaj tört feljük, amelyben előre haladtak. E zajra a vojvoda megállt, felütötte a fejét, s figyelni kezdett. Néhány pillanatig magatartása önkéntelen habozást árult el, de csak néhány pillanatig. Azután hátra fordult társaihoz. Arcáról ha-

tározottság sugárzott, de e határozottság alatt is meglátszott a fájdalom.

— A Sztara Planina vojvodája még sohasem futamodott meg. Most az erdő minden részén el van előltünk zárva a megfutamodás útja. Most már igazán nincsenek vesztegetni való perceink. Jöjjetek utánam. Aki sajnálja otthonát, még visszatérhet.

— Nem hagyunk el vojvoda, felett Cvetkó társai helyett is.

A vojvoda nem figyelt a feleletre, hanem futva tartott az erdőszelére, amelyen a lokorszkóiak ovatosan közeledtek az üldözöttek felé. Radin mégegyszer megfenyegette őket öklével, s azután a meredek felé irányította rohanását. Társai nyomon követték. A lokorszkóiakat meglephette Radin megjelenése, mert megálltak. Csak mikor meggyőződtek arról, hogy a vojvoda és csapata menekülni akar, nyertek bátorságot s kezdtek üldözni, hangos kurjongatással adva jelt társaiknak. De töprekedéseik alatt nagy előnyt nyertek az üldözöttek. Még messze mögöttük voltak az üldözők, mikor Radin a meredek szélére ért. Embermagasságnyi függőleges szakadék alatt vékony sár nyult ki a meredek hegyoldalán. A sáv azután lefelé kanyarodva a folyóba eső ösvényt képezett. Egyetlen ember haladhatott csak a sávon. Egyetlen vigyázatlan lépéssel a halál torkába lépett a vakmerő, aki ezt a sziklasávot választotta a folyóhoz vivő ösvénynek, Radin nem tanakodott. A függőleges szakadék szélébe kapaszkodva bocsátkozott le a kinyuló sávra, s indult lefelé a veszedelmes úton.

(Folyt. köv.)

Felelős szerkesztő:

DUGOVICH IMRE.

Laptulajdonosok: AZ ALAPÍTÓK

Szerkesztőségi és kiadóhivatali telefon szám: 62.

Elárusítónő
felvétetik

Hermann Frigyes
cukrászdájában.

Szorbül beszélő előnyben részesül.

Kollehet legolcsóbban
Kvásárolni

kész férfi öltönyt,
gyermek ruhát,
női kabátot
és paletot

Földes Samu

Szabadka, Főtér Vermes-palota.

Férfi öltöny	17 kor. feljebb
Ulster	22 " "
Felöltő	17 " "
Gyermek öltöny	5 " "
Gyermek felöltő	9 " "

Külön osztály női
konfekciókban.

Női Jaquetok	11 kor. feljebb
Női Paletok	17 " "
Fü és leánygallérok	5 " "

Cimbalom iskola
öntanulásra.

Minden cimbalom kedvelő megtanulhat magányosan tanító nélkül cimbalmozni a KOVACS-féle legujabb cimbalom iskolából. Az iskola tartalma: 10 lecke, 10 rajzzal, 50 legujabb magyar nótával. Az iskola ára 10 kor. Kapható KOVACS JÁNOS okl. cimbalomtanárnál, — Budapest, Erzsébet-körút 5. szám.

S ép

mellékjövedelmet
szerezhetnek minden állásu személyek az
osztálysorsjáték
sorsjegyei

eladásával Discretio biztosítatik Irásbeli kérdézkedésre a feltételek megtekinthetők

Szabó B. és Társa
m. k. osztálysorsjáték főelárusítóknál
Budapest, VII. Alpár-utca 5.

KIS HIRDETÉSEK.

Minden szó 3 fillér Vastag betűkből 6 fillér. Legkisebb hirdetés 30 fillér. Apró hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban Batthyány-utca 3 sz. — Apró hirdetések előre fizetendők.

A ki eladni kíván:

Butort,
Zongorát,
Bort,
Gyümölcsöt,

Gabonát,
Üzletet,
Műhelyt,
Lakást,

Üzleti helyiséget
Nyaralót,
Birtokot,
Házat,

vagy a ki

valamely állást betölteni kíván, legbiztosabban ér célt, ha igénybe veszi a

„Bácsme gy ei Napló“

kis hirdetési rovatát.

Okleveles tanítónő sürgősen keresnek clemi iskolai tanításhoz. Ajánlatok címzendők Dr. Blum László orvoshoz Szabadkán 548

Okleveles ovonő aki magyarul, németül, szerbül beszél és tanít, kitűnően érti a kézimunkákat, gyermekek mellé állást keres. Cím a kiadóban. 516

Jó házból való fiu tanoneul felvétetik Deutsch Izidor, norinbergi díszmű és játékaruk üzletében, Szabadkán, Kossuth-utca. 517

Gazdaasszonyi, kulcsárnői állást keres egy jó családból való nő. Cím a kiadóban. 547

Vetőgép még egészen jókarban levő, azonnal eladó. Cím a kiadóhivatalban. 555.

Boroshordókat keresek megvételre. Cím a kiadóban. 554.

Ki akar eladni vagy venni könyvet: enemiűvet, papirt, írószert, az men „Antikvárium”-ba, Szabadka, a Gimnázium átellenében. Kölesönkönyvtárának havi díja 30 kr. Képes levelező-lapoknak csak 1 kr. darabja az Antikváriumban. 556.

Abbázia kávémérés a kiskápolnával szemben, eladó utórostul és joggal együtt. 557.

Olesón eladó 40 akós kád Cím a kiadóban. 545

Keresek megvételre 2-3 kapa szőlőt Cím a kiadóban. 546

Külön bejárati butorozott szoba egy vagy két ur részére azonnal kiadó. Ugyanott kóser házi kosze is kapható. Cím a kiadóban. 502t

Több butorozott szoba azonnal, esetleg elsejétől kezdve kiadó. Címek a kiadóba megtudhatók. 479

Butor kiárusítás!

Családi okok miatt a raktáron levő saját műhelyemben készült

hálószoba, ebédlő, szalonnagarniturák és kárpitosáruk

minden elfogadható áron eladhatnak

SIPOS KÁROLY BUTORÁRUHÁZA
SZABADKA.

Kazinczy-utca.

Egy jó karban levő

Zongora

jutányos árban

azonnal eladó

Cím a kiadóban.

! BIZTOS SIKER!
Tessék próbát tenni

Eddig még nem létezett a legjobb és legbiztosabb szer

lábizzadás ellen.

Ára 1 kor 20 fill.

Kapható egyedül a készítőjénél KRNYAJSZKY PUSKÁS DUSÁN Szabadkán.

Valódi csak ezen védjegyvel.

„JUNÓ”

Lichtnecker-féle ház a vasútállomással szemben és DERTÜL JÁNOS műköszörűsnél Kazinczy-utca.

Schicht-szappan

„szarvas”

vagy

„kulcs”



Jegygyel

legjobb, legkiadósabb s ennél fogva legolcsóbb szappan. — Minden káros alkatrésztől mentes.



Mindenütt kapható!

!! Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy minden darab szappan a „Schicht” névvel és a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva. !!